



राम को कथा कही गयी है। इसके साथ ही इसमें खर्वापर का सम्बन्ध भी है जैसे राम काव्य में यह काल बड़ा हुआ है किन्तु इसके बाद यह दूसरे ही सम्बन्ध है। पहले बालकाव्य है यानि रामोद्यम काव्य और बाद में उत्तरकाव्य। इसके सुसंगत अर्थ को प्राप्त करने के लिए बालकाव्य से उत्तरकाव्य की ओर बढ़ना चाहिए। मसलाने यदि यह काम गंगा दुआली अर्थों में लया कथा में संगति नहीं रहे पाएगी। यही खर्वापर का सम्बन्ध हुआ। इसका अनुपालन प्रबंधकाव्य की अनिवार्य शर्त है। ऐसा नहीं होने पर प्रबंधकाव्य की स्थिति समाप्त हो जाएगी।

#### मुक्तककाव्य

मुक्तककाव्य मौलिक के समान मुक्तकही है। इसमें खर्वापर का सम्बन्ध नहीं होता। ये अपने आप में पूर्ण होते हैं; मूलभूत होते हैं। इसके अर्थ को संगति के लिए उपर या नीचे के खर्वापरों की आवश्यकता नहीं होती।

उदाहरणार्थ कोई छि गीत हमें खर्वापर: प्रभावित करता है। उसमें किसी अन्य खर्वापरों की आवश्यकता नहीं होती। गीत लिखना दोहा गावडा हो उसी में उसकी सारी अर्थवत्ता एवं प्रभाव दिखता होता है। उससे इनर किसी भी प्रकार का खर्वापर ही प्रभावित होना सम्भव होता है। बात: यह गीत अपने आप में पूर्ण होता है। अगली पढ़ या सुन लेने से हमें प्रभावित होती है किसी अन्य खर्वापरों की अपेक्षा उसमें नहीं होती। यह और उदाहरण लो - कबीर के दोहे हमारे पाठ्यक्रम में हैं जिनकी संख्या दो है। सारे खर्वापरों के अर्थ अलग-अलग हैं। ये दोहे अपने आप में पूर्ण हैं। यदि हम दोहे के अर्थ को विस्तृत रूप में करें वही भी उनके अर्थ में अर्थ संगति नहीं आती। क्योंकि दोहे अपने आप में पूर्ण हैं। जबकि प्रबंधकाव्य में ऐसा प्रविष्टा नहीं है। यहाँ लो कथावत्क रूप उपर और नीचे से इनका प्रभाव संतुष्टि होता है।



विना उपर और नीचे का पढ़े हम आर्म की सेवामें ही बिना  
सकते ।

प्रथम कार्य इस कार्य में रादा एवं पदा का मिश्रण होता  
है अतः इसे मिश्रकार्य भी कहा जाता है किन्तु आत्मकर्म प्रथम  
कार्य प्रथम में नहीं है।

प्रथम कार्य के दो भेद -

(i) महाकार्य - किसी महान नामक के संपूर्ण जीवन को स्वयं चित करने  
वाली वह विद्या है जिसमें मद्द-परित्र, मद्द-उद्देश्य एवं मद्द-  
आनुष्ठान का संयोजन हो।

महाकार्य में नामक के संपूर्ण जीवन को  
विषय बनाया जाता है। समग्रदिवस ही महाकार्य की जो  
शास्त्रीय परिभाषा है उसके अनुसार महाकार्य की रचना आत्मरक्ति  
है - जैसे मनु सर्गकर्ता होता है, उसका नामक को रक्षित देना, प्रतिपन्न  
प्राप्त होता है, इसमें अनेक उपकथाएं चलती हैं, इसमें दिन, रात, वर्ष  
द्वयमिका वर्णन होता है वर्तमान में महाकार्य की शास्त्रीय परिभाषा  
के अनुसार इसका वर्णन किया है।

(ii) खंडकार्य - खंडकार्य में जिन नामक के जीवन  
का विशिष्ट कालखंड को कार्य का विषय बनाया जाता है। इस  
खंडकार्य का सार-य होता है और कथामक रचना भी होती है।  
इसमें महाकार्य की जैसी विशदता नहीं होती अतः अनेक कथा  
या उपकथाओं का संयोजन भी नहीं होता है, इसका आनुष्ठान  
कि जिन नामक के जीवन का जो अंश चित्रित किया जाता  
वह विशिष्ट होगा चाहे।